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KODS – K I M

2015

ĶĪMIJA

Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Iepazīsties ar norādījumiem!
Darba lapās un atbilžu lapā ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena telpā! 
Eksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes laiks:

Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks
1. daļa 30 30 45 min
2. daļa 10 24 60 min
3. daļa 3 15 75 min

Darbu veic ar tumši zilu vai melnu pildspalvu! Ar zīmuli rakstītais netiek vērtēts.
Eksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.
Eksāmena darbam pievienoto ķīmisko elementu periodisko tabulu, skābju, bāzu un sāļu šķīdības 
tabulu, aprēķinu formulu sarakstu drīksti izmantot visās eksāmena daļās.

1. daļa
Pēc 1. daļas uzdevumu izpildes atbildes uzmanīgi ieraksti atbilžu lapā! Eksāmena vadītājs  
45 minūtes pēc darba sākuma tās savāks.
Ja 1. daļu esi izpildījis ātrāk, vari sākt veikt 2. daļu.

2. daļa un 3. daļa
Risinājumus un atbildes raksti darba burtnīcā tam paredzētajās vietās! 
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu! 

Raksti salasāmi!



E
ks

ām
en

s 
ķī

m
ijā

 1
2.

 k
la

se
i 

 
 

 
 

 
S

ko
lē

na
 d

ar
ba

 b
ur

tn
īc

a 
 

 
 

 
 

 
20

15
 

2

V
IS

C
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Va

ļņ
u 

ie
lā

 2
, R

īg
ā,

 L
V-

10
50



E
ks

ām
en

s 
ķī

m
ijā

 1
2.

 k
la

se
i 

 
 

 
 

 
S

ko
lē

na
 d

ar
ba

 b
ur

tn
īc

a 
 

 
 

 
 

 
20

15
 

3

V
IS

C
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Va

ļņ
u 

ie
lā

 2
, R

īg
ā,

 L
V-

10
50

SK
Ā

B
JU

, B
Ā

ZU
 U

N
 S

Ā
ĻU

 Š
Ķ

ĪD
ĪB

A 
Ū

D
EN

Ī
H

+
N

H
4+

K
+

N
a+

Li
+

B
a2+

Sr
2+

C
a2+

M
g2+

A
l3+

Zn
2+

Fe
2+

Fe
3+

N
i2+

Pb
2+

C
u2+

H
g2+

A
g+

C
r3+

O
H

 -
š

š
š

š
š

m
m

n
n

n
n

n
n

n
n

–
–

n
F 

-
š

š
š

š
n

m
n

n
m

m
m

m
n

š
m

š
+

š
m

C
l -

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

m
š

š
n

š
B

r -
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
m

š
m

n
š

I -
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
–

š
n

–
n

n
š

S 
2-

š
š

š
š

š
š

š
+

n
+

n
n

+
n

n
n

n
n

–
SO

32-
šá

š
š

š
š

n
n

n
m

+
n

n
+

n
n

–
–

n
–

SO
42-

∞
š

š
š

š
n

n
m

š
š

š
š

š
š

n
š

+
m

š
PO

43-
š

š
š

š
m

n
n

n
n

n
n

n
n

n
n

n
n

n
n

C
O

32-
šá

š
š

š
š

n
n

n
n

+
n

n
+

n
n

–
–

n
–

Si
O

32-
n

–
š

š
š

n
n

n
n

n
n

n
n

–
n

n
–

–
–

N
O

3-
∞

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

C
H

3C
O

O
-

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š

A
pz

īm
ēj

um
i: 

š 
– 

šķ
īs

to
ša

 v
ie

la
; m

 –
 m

az
šķ

īs
to

ša
 v

ie
la

; n
 –

 n
eš

ķī
st

oš
a 

vi
el

a;
 ∞

 –
 š

ķī
dī

ba
 ir

 n
ei

er
ob

ež
ot

a;
 š
á

 –
 n

es
ta

bi
la

s 
vi

el
as

 š
ķī

du
m

s 
– 

sa
da

lā
s,

 iz
da

lo
t 

gā
zi

; +
 –

 v
ie

la
 re

aģ
ē 

ar
 ū

de
ni

; –
 –

 v
ie

la
 n

av
 ie

gū
ta

.  
M

ET
Ā

LU
 E

LE
K

TR
O

Ķ
ĪM

IS
K

O
 S

PR
IE

G
U

M
U

 R
IN

D
A

Li
 R

b 
K

 C
s 

B
a 

S
r C

a 
N

a 
M

g 
B

e 
A

l M
n 

Zn
 C

r F
e 

C
d 

C
o 

N
i S

n 
P

b 
H

2 C
u 

H
g 

A
g 

P
t A

u

A
PR

ĒĶ
IN

U
 F

O
R

M
U

LA
S 

U
N

 K
O

N
ST

A
N

TE
S

   
   

   
   

 ; 
N

A 
=

 6
,0

2·
10

23
 m

ol
-1

   
   

 
   

   
   

   
;  

   
V 0 ≈

22
,4

 L
/m

ol
 (n

. a
.)

   
   

   
  ;

   
   

   
   

   
   

   
kg

/m
3   

(t=
+4

°C
)

   
   

   
   

  
   

   
   

   
   

   
; 

     
   

   
   

   
  ;

   
 p

H
=-

lg
[H

+ ];
   

pH
=-

lg
c H

+ 

Mm
n
=

A
NN

n
=

Vn
c
=

0VV
n
=

Vm
=

ρ
10

00
2
=

O
Hρ

te
or

pr
ak

t

mm
=

η

∑
=

m
m

w
1

1
∑

+
+

=
...

2
1

m
m

m



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Eksāmens ķīmijā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2015 4

1. DAĻA
Izvēlies pareizo atbildi un apvelc ar aplīti tās burtu! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.

1. uzdevums
Pārtikas ražošanas uzņēmuma laborants noteica, ka uzņēmuma notekūdeņos amonija jonu koncentrācija 
ir 5,40 mg/L, bet pēc izplūdes no paša uzņēmuma ūdens attīrīšanas iekārtām tā ir 1,50 mg/L. 
Kuras ķīmijas nozares metodes galvenokārt bija nepieciešamas amonija jonu koncentrācijas noteikšanai?

A neorganiskās ķīmijas
B organiskās ķīmijas 
C analītiskās ķīmijas
D pārtikas ķīmijas

2. uzdevums
Celtniecības kaļķi CaO satur nelielus kalcija karbonāta piemaisījumus. To daudzumu iespējams noteikt 
gravimetriski, apstrādājot paraugu ar HCl šķīdumu. Celtniecības kaļķiem reaģējot ar HCl šķīdumu, notiek 
reakcijas, ko apraksta ķīmisko reakciju vienādojumi:
CaCO3 + 2HCl → CaCl2 + CO2 + H2O
CaO + 2HCl → CaCl2 + H2O
Kurā gadījumā ir pareizi sagrupēti lielumi kalcija karbonāta gravimetriskai noteikšanai celtniecības kaļķu 
paraugos?

Lielumi
Neatkarīgais Atkarīgais Fiksētais

A CaCO3 saturs CaO masa Paraugu masa
B CaCO3 saturs Paraugu masa CO2 masa
C CO2 masa CaCO3 saturs CaCl2 masa

D CaCO3 saturs CO2 masa HCl koncentrācija

3. uzdevums
Kuri laboratorijas trauki un piederumi nepieciešami, lai no 2 M NaOH šķīduma pagatavotu noteiktas 
koncentrācijas atšķaidītu šķīdumu?

Mora pipete birete strūklene mērkolba

A tikai Mora pipete; birete; strūklene
B tikai Mora pipete; strūklene; mērkolba
C tikai birete; Mora pipete; mērkolba
D visi norādītie  laboratorijas trauki
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4. uzdevums
Kuriem disperso sistēmu piemēriem ir vienāds dispersās fāzes agregātstāvoklis?

A migla, eļļas emulsija ūdenī
B migla, putekļains gaiss
C krīta suspensija, šūnakmens
D putekļains gaiss, minerālūdens

5. uzdevums
LU Ķīmiskās fizikas institūtā plānots iegūt smagā ūdeņraža izotopus deiteriju 1

2H  no jūras ūdens, bet tritiju 

1
3H  – kodolreakcijā no litiju saturošas keramikas, ko attēlo shēma
 3
6Li  +   ..........  → 1

3H   + 2
4He  

Kura daļiņa ievietojama kodolreakcijas vienādojumā?
A 1

1p
B −1

0e
C +1

0e
D 0

1n

6. uzdevums
Izmantojot REN datus, nosaki, kurā ķīmiskajā savienojumā ir tāda pati ķīmiskā saite kā nātrija fluorīdā –
NaF!
RENNa = 0,9; RENF = 4,0; RENO = 3,5; RENCa = 1,0; RENN = 3,0; RENH = 2,1.

A CaH2

B NO
C CaO
D NH3

7. uzdevums
Kosmiskajam kuģim nolaižoties atmosfērā, vairākas konstrukcijas stipri uzkarst.

Kāds kristālrežģa veids ir materiālam, no kura izgatavo siltumu izolējošu korpusa pārklājumu? 
A tikai atomu
B tikai molekulu
C tikai metāliskais
D atomu, molekulu, metāliskais



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Eksāmens ķīmijā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2015 6

8. uzdevums
Kurā gadījumā ķīmiskā elementa hlora oksidēšanās pakāpe abos savienojumos ir vienāda?

A CrCl3 un Cl2O7 
B KClO4 un Cl2O7

C KCl un HClO
D KClO2 un BaCl2

9. uzdevums
Kuri ir skābie oksīdi?

A Cl2O7 un CaO
B CO2 un Al2O3

C SiO2 un Mn2O7

D NO un P2O5

10. uzdevums
Kurā gadījumā ūdeņraža jonu koncentrācija šķīdumā ir vislielākā?

A pH = 2,0
B pH = 5,5
C pH = 7,0
D pH = 10,0

11. uzdevums
Viens mols Ba(OH)2 reaģē ar vienu molu H3PO4. Kurš sāls rodas?

A Ba3(PO4)2  
B BaHPO4       
C Ba(H2PO4)2  
D (BaOH)3PO4

12. uzdevums
Laboratorijā iegūst ogļskābo gāzi CO2 no diviem gramiem krīta CaCO3 reakcijā ar 10 mL 0,1 M sālsskābi 
HCl. Ogļskābās gāzes izdalīšanās notiek straujāk, ja sālsskābi uzlej uz pulverveida krīta, nevis uz krīta 
gabaliņa. Kurš no faktoriem šajā gadījumā ietekmē reakcijas ātrumu?

A koncentrācija 
B temperatūra     
C virsmas laukums 
D vielas daba

13. uzdevums
Nosaki ķīmiskās reakcijas veidu pēc reaģējošo vielu sastāva maiņas un pēc reakcijas siltumefekta, 
izmantojot ķīmiskās reakcijas vienādojumu
2Н2O + 2Na → 2NaОН + Н2 + Q!

Pēc reaģējošo vielu sastāva maiņas Pēc reakcijas siltumefekta
A aizvietošanās endotermiska
B apmaiņas endotermiska
C aizvietošanās eksotermiska
D apmaiņas eksotermiska
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14. uzdevums
Izmantojot metālu elektroķīmisko spriegumu rindu, nosaki, kurš metāls dabā sastopams tīrradņu veidā! 

A nātrijs
B sudrabs 
C dzelzs
D kalcijs 

15. uzdevums
Kura viela elektrolīzes procesā izdalās uz katoda?

A Ag
B N2

C H2

D O2

16. uzdevums
Pārstrādājot sarūsējušus čuguna un tērauda metāllūžņus, tiem kausēšanas procesā pievieno koksu. Kādi 
procesi norisinās metāllūžņu pārstrādes procesā?

A tikai fizikāli  
B tikai ķīmiski 
C fizikāli un ķīmiski     
D bioloģiski un ķīmiski

17. uzdevums
Kuri ķīmisko reakciju vienādojumi apraksta cinka oksīda amfotērās īpašības?
1. ZnO + H2 → Zn + H2O
2. ZnO + 2HCl → ZnCl2 + H2O
3. ZnO + 2NaOH → Na2ZnO2 +H2O
4. ZnO + CO → Zn + CO2

A 2. un 4.  
B 2. un 3.  
C 1. un 3.  
D 3. un 4.  

18. uzdevums
Kurš ķīmiskais elements veido tikai vienu vienkāršo vielu? 

A skābeklis 
B fosfors 
C ogleklis 
D slāpeklis
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19. uzdevums
Kurā no reakcijām ūdeņradis ir oksidētājs?

A 2Na + H2 → 2NaH
+ −

 

B 3N2 + H2 → 2NH
3

3
− +

C C + 2H2 → CH
4

4
− +

D H2 + S → H S2
2+ −

20. uzdevums
Zināms, ka kristāliska NaOH un koncentrētas sērskābes iedarbībā ar ūdeni izdalās liels siltuma daudzums. 
Zīmējumā shematiski attēlotas trīs vārglāzes, kuras paredzētas šķīdumu pagatavošanai, izmantojot 
kristālisku NaOH un 96% H2SO4 .

Kurā zīmējumā redzama pareizi izplānota šķīduma pagatavošana?
A tikai 1. B tikai 2. C tikai 3. D 1. un 3. 

21. uzdevums
Kura struktūrformula attēlo 2-metilpropānu?

A CH3  – CH2 – CH2 – CH3

B CH3  – CH – CH3

C CH3  – CH – CH2 – CH3

D CH3  – CH2 – CH3

22. uzdevums
Cik liels skābekļa tilpums (litros) tiek patērēts, pilnīgi sadedzinot 1,12 litrus metāna (gāzveida vielu tilpumi 
ir mērīti vienādos apstākļos)?
CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O

A 2,24
B 1,12
C 0,56
D 11,2

CH3

CH3
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23. uzdevums
Sadedzinot trīs molus propāna, izdalās 6600 kJ liels siltuma daudzums. Kurš termoķīmiskās reakcijas 
vienādojums apraksta propāna sadegšanu?

A C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O + 6600 kJ  
B C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O – 6600 kJ  
C C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O – 2200 kJ  
D C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O + 2200 kJ  

24. uzdevums
Kura ir alkīna struktūrformula?

A CH3–CH2–CH2–CH3      
B CH3–CH=CH–CH3 
C CH2=CH–CH=CH2  
D CH≡C–CH2–CH3

25. uzdevums
Kuri savienojumi savā starpā ir izomēri?

A un

B un

C H2C=CH2 un H3C–CH3

D CH3–CH2–NH2 un H3C–NH–CH3

26. uzdevums
Kurš no dotajiem ogļūdeņražiem reaģēs ar hloru līdzīgi, kā attēlots ķīmiskās reakcijas vienādojumā:
C2H4 + Cl2 → C2H4Cl2?

A CH4  
B C4H10  
C C3H6  
D C2H6

CH CH2

OH

CH3

CH3

OH
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27. uzdevums
No kurām izejvielām var iegūt esteri ar šādu sastāvu: 
CH3COOCH2CH2CH2CH3?

A CH3CH2CH2CH2OH   un  CH3COOH
B CH3CH2OH   un  CH3CH2CH2COOH  
C CH3OH   un   CH3CH2CH2CH2COOH
D CH3CH2CH2CH2CH2OH  un   HCOOH

28. uzdevums
Etanola sintēzi rūpniecībā apraksta šāds ķīmiskās reakcijas vienādojums:

Izvērtē apgalvojumu patiesumu par etanola iznākuma palielināšanās iespējām!
1. apgalvojums. Lai līdzsvars pārvietotos produkta rašanās virzienā, procesā jāizmanto katalizators.
2. apgalvojums. Lai palielinātu etanola iznākumu, temperatūrai ir jābūt pēc iespējas zemākai. 

A tikai 1. apgalvojums ir patiess
B tikai 2. apgalvojums ir patiess
C abi apgalvojumi ir patiesi
D abi apgalvojumi ir nepatiesi

29. uzdevums 
Saglabājušās vēstures liecības, ka Latvijas teritorijā jau 12. gadsimtā tika iegūts produkts, kura ražošanu 
automatizējot un modernizējot, to ražo joprojām. Ražošanas procesu attēlo šāda

shēma: C6H12O6     →     X + CO2.

Kas ir produkts X?
A CH3CH(OH)COOH
B CH3COOH
C C2H5OH
D C3H7COOH

30. uzdevums
Getliņi EKO ir notekūdeņu un atkritumu likvidēšanas uzņēmums, kas nodarbojas arī ar tomātu audzēšanu. 
Kura iemesla dēļ siltumnīcas tiek būvētas līdzās atkritumu poligonam?

A atkritumu kalni rada aizvēju
B atkritumus izmanto kā mēslojumu    
C notekūdeņus izmanto laistīšanai
D atkritumus izmanto kurināmā iegūšanai

1. daļas beigas

2 2 2 2 5H C=CH  + H O  C H OH + Q→←

rauga fermenti



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Eksāmens ķīmijā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2015 11

2. DAĻA

Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās!
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu!

1. uzdevums (2 punkti).
Siltumizolācijas materiālu putuplastu tradicionāli izgatavo no naftas pārstrādes produktiem. Latvijas 
Valsts koksnes ķīmijas institūta pētnieki atklājuši, ka materiāla izgatavošanā var izmantot rapšu eļļu.

Uzraksti divus argumentus, kāpēc putuplasta ražošanā Latvijā vajadzētu izmantot rapšu eļļu!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

2. uzdevums (2 punkti).
Lai noteiktu kālija hidroksīda koncentrāciju, koniskajā kolbā nomērīti 25 mL pētāmā 
šķīduma un pievienots indikators.

Uzraksti ķīmisko formulu vielai, kuras šķīdums jāielej biretē! ___________________

Kāpēc koniskajā kolbā pievieno indikatoru?
________________________________________________________________________

3. uzdevums (2 punkti).
Dažkārt sastopama parādība ir sudraba priekšmetu, piemēram, karošu un rotaslietu, melnēšana. Šajā 
procesā sudrabs reaģē ar gaisā esošo sērūdeņradi skābekļa klātbūtnē, veidojot sudraba sulfīdu.

Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu aprakstītajam sudraba melnēšanas procesam!
____________________________________________________________________________________________

Uzraksti reakcijas vienādojumu ķīmiskai pārvērtībai, ar kuras palīdzību iespējams notīrīt tumšo apsūbējumu 
no sudraba priekšmeta!
____________________________________________________________________________________________
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4. uzdevums (2 punkti).
Laboratorijā ir šādi reaģenti:

Izvēlies vienu vielu, kas reaģē gan ar sērskābi, gan ar etiķskābi, un uzraksti atbilstošo ķīmisko reakciju 
vienādojumus!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

5. uzdevums (2 punkti).
Zivīm elpošanai skābekļa trūkst, ja tā molārā koncentrācija dabas ūdeņos samazinās līdz 0,00025 mol/L 
(0,25 mmol/L). Attēlā redzama ūdenī izšķīdušā skābekļa koncentrācijas atkarība no temperatūras 105 Pa 
spiedienā.

Izmantojot attēlā redzamo grafiku, veic aprēķinus un nosaki aptuveno temperatūru, pie kuras zivīm trūkst 
skābekļa un izdzīvošana ūdenī ir apdraudēta!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
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6. uzdevums (2 punkti).
Sarkanās skudras pašaizsardzības nolūkos izdala skudrskābi HCOOH, kuras iedarbībā cilvēks uz ādas 
sajūt sūrstošas sāpes un parādās apsārtums. Lai to novērstu, uz ādas ieteicams uzlikt dzeramās sodas 
NaHCO3 šķīduma kompresi.

Uzraksti aprakstītā procesa ķīmiskās reakcijas molekulāro un jonu vienādojumu!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

7. uzdevums (3 punkti).
Iemetot sakarsētu ogles gabaliņu koncentrētā slāpekļskābē, notiek reakcija, kurā novērojama strauja gāzu 
izdalīšanās.
Uzraksti elektronu bilances vienādojumus un izvieto koeficientus dotajā oksidēšanās–reducēšanās 
reakcijas shēmā!

_C
0

 +   _ HNO
+1+5 -2

3  → _CO
+4 -2

2 +_NO
+2 -2

 + _H O
+1
2
-2

____________________________________________
____________________________________________

8. uzdevums (3 punkti).
Ilgtspējīga attīstība ir attīstība, kas apmierina šīs paaudzes vajadzības, neapdraudot nākamo paaudžu 
iespējas apmierināt savas vajadzības. Viens no veidiem, kā veicināt ilgtspējīgu attīstību, ir bezatlikumu 
tehnoloģiju lietošana ķīmiskajā rūpniecībā dabā sastopamo izejvielu pārstrādē.

Uzraksti divus iemeslus, kāpēc bezatlikumu tehnoloģiju lietošana veicina ilgtspējīgu attīstību!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Uzraksti vienu piemēru, kur ķīmiskajā rūpniecībā izmanto bezatlikumu tehnoloģijas, norādot izejvielas un 
rūpnieciskās pārstrādes produktus!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

9. uzdevums (3 punkti).
Ģipša šinu izgatavošanai medicīnā nepieciešams dedzinātais ģipsis CaSO4·0,5H2O un ūdens. 
Pagatavotajam maisījumam sacietējot, veidojas CaSO4·2H2O. 
Aprēķini ūdens tilpumu, ko nepieciešams pievienot 10 moliem dedzinātā ģipša, lai veidotos CaSO4·2H2O!
Parādi aprēķina gaitu! 
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2. daļas beigas

10. uzdevums (3 punkti).
Daudzviet pasaulē etanolu ražo pēc sintētiskās metodes, ko var attēlot ar ķīmiskās reakcijas vienādojumu 
CH2=CH2 +H2O → C2H5OH.
Uzņēmumā „Jaunpagasts Plus” etanola ražošanai izmanto kviešus.
No vienas tonnas kviešu iegūst 370 litrus etanola (ρ=0,8 g/cm3). Aprēķini, cik tonnas kviešu teorētiski 
nepieciešams, lai saražotu tādu pašu etanola daudzumu, ko var iegūt no vienas tonnas etilēna! Pieņem, 
ka ražošanas procesā nav zudumu!
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3. DAĻA

Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās!
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu!

1. uzdevums (4 punkti).
Aspartams  (molekulformula C14H18N2O5) ir sintētiskais saldinātājs, kuru izmanto saldējumos un krēmos. 
Tas pieder pie dipeptīdu saldvielu grupas, jo satur peptīdiem raksturīgo saiti. 

Aspartama uzbūvē bez peptīdsaites ir saskatāmas vēl vairāku organisko vielu klašu funkcionālās grupas. 
Izraksti no dotās aspartama struktūrformulas divu funkcionālo grupu struktūrformulas un nosauc tām 
atbilstošās organisko savienojumu klases! 

____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Aspartams sāk hidrolizēties jau neitrālā vidē, un hidrolīzes rezultātā rodas divi produkti. Uzraksti aspartama 
hidrolīzes reakcijas produktu struktūrformulas, ja zināms, ka hidrolīze notiek, šķeļoties peptīdu saitei!

Uz hidrolīzes produktiem organismā iedarbojas kuņģa sula. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu 
viena hidrolīzes produkta iespējamai reakcijai ar kuņģa sulā esošo sālsskābi!
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2. uzdevums (5 punkti).
Tehnisko kalcija karbīdu izmanto ne tikai acetilēna iegūšanai, bet arī piemājas dārzos kā līdzekli sīko 
dzīvnieku (kurmju u. c.) atbaidīšanai.

Rūpniecībā kalcija karbīdu iegūst krāsnī, karsējot kopā dedzinātos kaļķus ar koksu:
t

2CaO + 3C  CaC  + CO
°

→ ↑
Ir zināms, ka 2,0% no radušās tvana gāzes tilpuma krāsnī pārvērtās par ogļskābo gāzi.
Izmantojot attēlā doto informāciju, aprēķini, cik liels tvana gāzes tilpums (n. a.) izplūdīs no iekārtas, lai 
saražotu tehnisko kalcija karbīdu vienam iepakojumam! 

Tehniskais kalcija karbīds

masa: 0,5 kg

2CaC  76,8 %w =
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3. uzdevums (6 punkti).
Izlasi situācijas aprakstu un izpildi prasīto!
Bez aktīvās ogles palīdzības cilvēka organisms ne vienmēr tiek galā ar kaitīgajām vielām, kuras nonāk 
kuņģī ar ēdieniem un dzērieniem, jo aktīvā ogle spēj adsorbēt jeb saistīt uz savas virsmas kaitīgās vielas. 
Aptiekā ir iespējams nopirkt dažādu farmaceitisko firmu ražojumus, kuriem ir atšķirīga adsorbējošā spēja.

Katrā iepakojumā vienas tabletes masa ir 250 mg.

Izplāno pētījumu aktīvās ogles adsorbētspējas salīdzināšanai!

1. Uzraksti, kuru mainīgo lielumu tu mērīsi!
____________________________________________________________________________________________

2. Uzraksti to vielu, kuras izmantosi eksperimentā, nosaukumus!
____________________________________________________________________________________________

3. Izplāno darba gaitu aktīvās ogles adsorbējošās spējas kvantitatīvai noteikšanai!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Uzmanību! 3. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.

Aktīvā ogle
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4. Izveido tabulu datu reģistrēšanai!

Eksāmena beigas

3. uzdevuma turpinājums


